2021年全国中考物理真题分类汇编专题
专题17 电与磁
1、（2021·浙江金华·T1）甲、乙为不同条形磁铁的两个磁极，弧线是部分未标方向的磁感线，如图所示，根据图中小磁针静止时的指向判断甲、乙的磁极，下列描述正确的是（　　）
[image: figure]
A．甲、乙都是N极	B．甲、乙都是S极
C．甲是N极，乙是S极	D．甲是S极，乙是N极
【答案】B
【解析】由图可知，两磁极相互排斥，小磁针的N极的指向与该点磁感线的方向一致，磁体的外部，磁感线从磁体的N极出发回到S极，所以甲、乙都是S极。
故选B。
2、（2021·浙江湖州·T7）如图是动圈式话筒的部分结构。声波使振膜左右振动，连接在振膜上的线圈也随之一起振动，切割永磁体的磁感线产生电流，此过程中（　　）
[image: figure]
A．利用了电磁感应原理	B．利用了通电导体在磁场中受力的原理
C．利用了电流的磁效应	D．产生了直流电
【答案】A
【解析】A．线圈振动，切割永磁体的磁感线产生电流，属于电磁感应现象，故A符合题意；
B．通电导体在磁场中受力是电动机的原理，故B不符合题意；
C．这里是没有利用电流的磁效应，故C不符合题意；
D．振膜上的线圈左右振动，电流方向改变，不是直流电，故D不符合题意。
故选A。
3、（2021·重庆市A卷·T4）三峡水电站是世界上规模最大的水电站之一，发电机组是水电站的核心部分，四个装置中符合发电机工作原理的是（　　）
A．[image: figure]B．[image: figure]法拉第的电磁感应现象
C．[image: figure] 奥斯特实验D．[image: figure] 司南
【答案】B
【解析】发电机是利用电磁感应现象的原理工作的。
A．图中有电源，导体通电后，会受力运动，是电动机的原理图，说明通电导线在磁场中受力的作用，故A不符合题意；
B．图中没有电源，当磁场中的金属棒做切割磁感线运动时，电路中就会产生感应电流，故电磁感应现象，该现象就是发电机的原理，故B符合题意；
C．该图是奥斯特实验，说明通电导线周围有磁场，与发电机无关，故C不符合题意；
D．司南是天然的磁体，由于受地磁场的影响，磁体具有指南北的性质，故D不符合题意。
故选B。
4、（2021·安徽）图示为直流电动机的工作原理图。线圈abcd处于向右的磁场中，两个铜半环E和F跟线圈两端相连，可随线圈一起转动，两半环中间断开，彼此绝缘；A和B是电刷，它们分别跟两个半环接触，使电源和线圈组成闭合电路。在图示位置，电流沿dcba流过线圈，dc边受到磁场的作用力向下，则（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 线圈在图示位置时，ab边受到磁场的作用力向下
B. 线圈由图示位置转过180o时，电流沿dcda流过线圈
C. 线圈由图示位置转过180°时，dc边受到磁场的作用力向下
D. 线圈由图示位置转过180°时，ab边受到磁场的作用力向下
【答案】D
【解析】
通电导体在磁场中受力方向与电流方向、磁场方向有关，其中之一发生改变，则受力方向发生改变。
A．根据题意知道，此时dc边受到磁场的作用力向下，由于ab边中电流方向与dc中电流方向相反，而磁场方向相同，所以ab边受到磁场的作用力与dc边受到磁场的作用力相反，即ab边受到磁场的作用力向上，故A错误；
B．由图知道，线圈由图示位置转过180o时，电流沿abcd流过线圈，故B错误；
C．线圈由图示位置转过180°时，dc边中电流[image: ]方向反向，则受力方向改变，即dc边受到磁场的作用力向上，故C错误；
D．线圈由图示位置转过180°时，ab边中电流的方向反向，则受力方向改变，即ab边受到磁场的作用力向下，故D正确。
故选D。
[bookmark: _GoBack]5、（2021·浙江丽水·T1）丽水处州府城一角的磨盘特别受小孩青睐。当人推着磨盘转动时，磨盘上竖着的丽水”两字和其周围墙壁上的灯同时亮起（如图）。下列四幅图中能反映其工作原理的是（　　）
[image: figure]
A．[image: figure]B．[image: figure]C．[image: figure]D．[image: figure]
【答案】B
【解析】当人推着磨盘转动时，磨盘上竖着的丽水两字和其周围墙壁上的灯同时亮起，是将机械能转化为电能，是发电机原理，即电磁感应；
A．由图A，是奥斯特实验，说明通电导线周围存在磁场，故A不符合题意；
B．由图B，是探究电磁感应现象的实验，是发电机原理图，故B符合题意；
C．由图C，是探究通电螺线管周围磁场分布，利用安培定则判断，故C不符合题意；
D．由图D，是探究通电导线在磁场中受力的作用，是电动机的原理图，故D不符合题意。
故选B。
6、（2021·云南·T6）对图所示四幅图的说明中，错误的是（　　）
[image: figure]
A．图甲中地球磁场的N极在地理北极的附近
B．图乙中电风扇的工作原理是通电导体在磁场中受到力的作用
C．图丙中电磁起重机吸起大量钢铁是利用电流的磁效应
D．图丁中摇动发电机的手柄，线圈快速转动、切割磁感线，小灯泡发光
【答案】A
【解析】A．地磁北极在地理南极附近，故A错误，符合题意；
B．电风扇用电动机，电动机的工作原理是通电导体在磁场中受到力的作用，故B正确，不符合题意；
C．电器起重机利用电流的磁效应工作，通过控制电流的通断，可以控制电磁铁磁性的有无，故C正确，不符合题意；
D．摇动发电机的手柄，线圈快速转动、切割磁感线，是电磁感应现象，小灯泡发光，故D正确，不符合题意。
故选A。
7、（2021·四川遂宁·T7）物理学是认识世界、改变世界、服务人类的应用型学科。请仔细分析下图中的几个探究实验，选出图后对规律的应用发明描述有误的一项（）

[image: ]
A．发电机的发明应用了①图的实验探究结论
B．话筒的发明应用了②图的实验探究结论
C．电磁继电器的发明应用了③图的实验探究结论
D．磁悬浮列车的发明应用了④图的实验探究结论
【答案】B
【解析】①图探究的是电磁感应现象，利用其原理发明了发电机，A项正确；②图探究的是磁场对通电导线的作用，利用其原理发明了电动机，B项错误；③图探究的是影响电磁铁磁性强弱的因素，利用其原理发明了电磁继电器，C项正确；④图探究的是磁极间的相互作用，利用其原理发明了磁悬浮列车，D项正确。
8、（2021·四川乐山·T13）下列所示的实验装置中，能说明磁极间相互作用规律的是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】A
【解析】磁极间相互作用规律：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，A正确；B选项为电流的周围存在磁场；C选项为磁场对电流的作用；D选项为电磁感应。故选A
9、（2021·江苏连云港·T10）如图所示，闭合导线框abcd的一部分处于磁场中，将导线框沿图示方向拉出过程中，则（　　）
[image: figure]
A．在此过程中，电能转化为机械能
B．导线框中不会产生感应电流，因为回路中没有电源
C．导线框中会产生感应电流，整个导线框都是电源
D．导线框中会产生感应电流，导线ab段相当于电源
【答案】D
【解析】A．向外拉的过程中，消耗机械能，同时导线切割磁感线产生电能，所以是机械能转化为电能，故A不符合题意；
BCD．产生感应电流需要两个条件一个是闭合回路，一个是切割磁感线，图中所示导线框为闭合回路，往外拉的过程中，闭合回路中的ab部分切割磁感线，所以会产生感应电流，且导线ab相当于电源，故BC不符合题意，D符合题意。
故选D。
10、（2021·四川泸州·T12）如图所示是研究电与磁关系的示意图，ab为一根电阻不可忽略且能自由移动的导体棒，其中单刀双掷开关S的c、d两点为触点，则下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．当单刀双掷开关S的触片P置于c点，该装置相当于电动机的工作原理
B．当单刀双掷开关S的触片P置于d点，该装置相当于电动机的工作原理
C．撤走蹄形磁铁，在Q点放置一小磁针，同时将单刀双掷开关S的触片置于c点，该装置可验证奥斯特实验
D．撤走蹄形磁铁，在Q点放置一小磁针，同时将单刀双掷开关S的触片置于d点，该装置可验证奥斯特实验
【答案】AC
【解析】A B．当单刀双掷开关S的触片P置于c点，电源、开关、导体、导线组成了闭合回路，由电源，故可以成为电动机的原理图，故A正确；当单刀双掷开关S的触片P置于d点时，没有电源，故是发电机，故B错误；
C D．撤走蹄形磁铁，在Q点放置一小磁针，同时将单刀双掷开关S的触片置于c点，有电源，验证通电导线周围存在磁场，故该装置可验证奥斯特实验是正确的，故C正确；当单刀双掷开关S的触片P置于d点时，没有电源，没有电流，故不是奥斯特实验，故D错误。
故选AC。
11、（2021·四川泸州·T5）2021年4月，海南舰在三亚某军港交接入列。海南舰作为海上大型作战平台，备受关注。下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．海南舰在海面静止时，甲板上的飞机起飞后，受到的浮力不变
B．在加速靠近海岛的过程中，船舱内的坦克相对于海岛是静止的
C．舰船电力由柴油发电机提供，发电机原理跟家用电风扇原理相同
D．因流速大压强小，两军舰在海上并列航行时要保持一定的距离
【答案】D
【解析】A．海南舰在海面静止时，甲板上的飞机起飞后，海南舰的重力减小，由于海南舰漂浮在海面上，浮力等于重力，因此受到的浮力变小，故A错误；
B．在加速靠近海岛的过程中，船舱内的坦克相对于海岛的位置越来越近，故坦克是运动的，故B错误；
C．舰船电力由柴油发电机提供，发电机原理是电磁感应，跟家用电风扇原理通电导线在磁场中受力而运动不相同，故C错误；
D．因流速大压强小，两军舰在海上并列航行时中间气体流速大压强小，会产生使军舰互相靠近的压力，因此两军舰要保持一定的距离，故D正确。
故选D。
12、（2021·浙江湖州·T8）如图是小勇用自制空气炮吹灭烛焰的实验。拉伸弹性薄膜然后放手，空气会从一端喷出，这是因为气体具有______。烛焰被吹灭是由于______。利用烛焰被吹灭确定空气流动与下列哪项采取的科学方法相同？______
[image: figure][image: figure]

①用带箭头的直线表示光的传播路线和方向
②利用被吸引的大头针数目来比较电磁铁的磁性强弱
③控制电压相等，研究电流与电阻的关系
【答案】惯性    可燃物的温度降低到着火点以下    ②    
【解析】[1]拉伸弹性薄膜然后放手，弹性薄膜会收缩，把空气往右推，当弹性薄膜静止，不再对空气有推力时，空气会由于自身的惯性，还会保持原来的运动状态，继续向右运动，从一端喷出。
[2]空气吹动烛焰，空气与蜡烛存在温度差，会有热量传递，蜡烛的热量传递给空气，温度会降低，当蜡烛的温度降低到着火点以下时，烛焰被吹灭。
[3]烛焰被吹灭可以看到，空气流动看不到，所以利用烛焰被吹灭确定空气流动，这是用到了转换法。
①用带箭头的直线表示光的传播路线和方向，光的传播路线和方向是看不到的，用带箭头的直线表示，带箭头的直线是一种模型，这是用到了模型法，故①不符合题意；
②利用被吸引的大头针数目来比较电磁铁的磁性强弱，这是用到了转换法，故②符合题意；
③控制电压相等，研究电流与电阻的关系，控制其他变量相同，研究其中一个变量与另一个变量之间的关系，这是用到了控制变量法，故③不符合题意。
故选②。
13、（2021·云南·T14）如图甲所示，用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球时，金属箔片张开，则金属箔片和橡胶棒带__________（选填“同种”或“异种”）电荷。如图乙所示，根据图中的电流方向，可以判断通电螺线管左端的磁极是__________极。
[image: figure]
【答案】同种    S    
【解析】[1]用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，接触验电器的金属球，两片金属箔片由于都得到电子，带上同种电荷而张开，所以金属箔片和橡胶棒带有同种电荷。
[2]电流从螺线管的左端流入，右端流出，根据螺线管的线圈绕向，再利用安培定则即可确定螺线管的左端为S极，右端为N极。
14、（2021·四川遂宁·T16）根据要求作图：
（1）请根据小磁针的南、北极指向，在图中括号内标出电源“+”或“-”极，并用箭头标出磁感线方向。
（2）质地均匀的小球从弹簧正上方竖直下落，压缩弹簧减速下降，请作出此时小[image: ]球所受重力G和弹力F的示意图。
[image: ]
[bookmark: _Hlk73216842]（1）题图                             （2）题图

【解析】（1）根据异名磁极相互吸引知，螺线管的右端为S极，左端为N极；根据安培定制可以判断出电源的左端为正极，右端为负极；在磁体外部，磁感线从磁体的N极出发回到S极，由此标出磁感线的方向。（2）小球从弹簧正上方竖直下落压缩弹簧减速下降时，小球受重力G和弹力F两个力的作用，过小球重心分别沿竖直向上和竖直向下的方向画出一条有向线段，用F和G表示，且G<F.
【答案】如图所示：[image: ]
15、（2021·四川泸州·T15）如图所示是探究电磁铁磁性特点的电路图，闭合开关后，其电磁铁的A端是______极，当滑动变阻器的滑片P向a端滑动时，电流表的示数______（选填“变大”“变小”或“不变”），电磁铁的磁性______（选填“变强”“变弱”或“不变”）。
[image: figure]
【答案】S    变小    变小    
【解析】[1]根据安培定则可知，四指的方向为电流的方向，大拇指的方向即为N极的方向，故B为N极，A为S极。
[2]当滑动变阻器的滑片P向a端滑动时，滑动变阻器接入的电阻变大，总电阻变大，电源电压不变，故电流表的示数变小。
[3]电流变小，通电螺线管的磁性变弱。
16、（2021·江苏连云港·T18）按照题目要求作图。
（1）如图甲所示，请画出这条光线经过凸透镜后的折射光线；（____）
[image: figure]
（2）如图乙所示，请标出通电螺线管的N、S极并用箭头画出图中磁感线的方向。（____）
[image: figure]
【答案】[image: figure]    [image: figure]    
【解析】（1）[1]平行于主光轴的入射光线经凸透镜折射后通过焦点，如下图所示
[image: figure]
（2）[2]根据电源的正负极可以确定电流从螺线管的右端进左端出，结合安培定则即可确定螺线管的左端为S极右端为N极，在磁体的周围，磁感线从磁体的N极出发回到S极，如下图所示
[image: figure]
17、（2021·四川乐山·T36）如图所示，按小磁针的指向标出螺线管的“N”、“S”极和电源的“+”、“-”极。
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]
【答案】[image: ]
【解析】根据异名磁极相互吸引来判断螺线管的N、S极；然后根据安培定则判断电流的方向，确定电源的正负极。
18、（2021·江苏连云港·T23）一位设计师设计了一种“重力灯”。无论你在地球哪一个角落，无论当地的天气如何，它都可以实现照明。如图甲是这种“重力灯”的结构简化图，当重物下落时拉动绳子，转轴转动时，小灯泡就可以发光。重复以上操作，可以实现长时间照明。现挂上一个质量为25kg的重物，该重物恰好可以缓慢匀速下落。在重物下落高度为2.4m的过程中，就可以供一个标有“3.6V  1W”字样的LED灯持续正常发光4min。（g取10N/kg）
（1）甲图虚线框内一定有___________，它的工作原理是___________；
（2）求重物下落时，重力做功的功率；（__________）
（3）求重物在一次下落过程中，甲图装置能量转化的效率；（__________）
（4）取下灯泡，将甲图装置的两个输出端接入乙图中的a、b两个接线柱进行实验（设该装置在短时间实验过程中可以稳定输出3.6V电压）；R0为标有“5Ω 0.3A”的定值电阻，滑动变阻器R1标有“50Ω  1A”，电流表选择量程为0~0.6A，电压表选择量程为0~3V；为了保证电路安全，求滑动变阻器接入电路的阻值变化范围。（__________）
[image: figure]

【答案】发电机    电磁感应    2.5W    40%    7~25Ω    
【解析】解：（1）[1][2]转轴转动时，小灯泡就可以发光，即产生了电能，所以甲图虚线框内一定有发电机；发电机的工作原理是闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，就会在导体中产生感应电流，即它的工作原理是电磁感应原理。
（2）[3]这个质量为25kg的重物，它的重力


它的重力是250N；重物下落高度为2.4m，则这个过程重力做的功




重力做的功是600J；这个过程可以供一个标有“3.6V  1W”字样的LED灯持续正常发光4min，也是说重物下落2.4m，消耗的时间是，根据可知，重力做功的功率


重力做功的功率是2.5W。


（3）[4]由[3]解析可知，重力做的功是600J，这是总功；这个过程中可以供一个标有“3.6V  1W”字样的LED灯持续正常发光4min，正常发光，则灯的电功率是1W，时间是，那么根据可知，甲图装置所做的有用功


甲图装置能量转化的效率


甲图装置能量转化的效率是40%。
（4）[5]观察题中的条件，R0为标有“5Ω  0.3A”的定值电阻，即流过R0的电流最大只能是0.3A；滑动变阻器R1标有“50Ω  1A”，即流过R1的电流最大只能是1A；电流表选择量程为0~0.6A，即流过电流表的电流最大只能是0.6A；由上述可知，三个电流值：0.3A、1A、0.6A，并且这个是串联电路，电流处处相等，那么电路中最大电流只能是0.3A，根据欧姆定律得



解得，即R1最小阻值为7Ω；

电压表选择量程为0~3V，则电压表的示数最大只能是3V，电压表并联在R1两端，则R1两端的最大电压是3V，根据串联电路的分压原理，电阻越大，分得的电压越大，则这时R1的电阻是最大的，根据可知



解得，即R1最大阻值为25Ω；综上所述，为了保证电路安全，R1接入电路的阻值变化范围是7~25Ω。
答：（1）甲图虚线框内一定有发电机，它的工作原理是电磁感应；
（2）重物下落时，重力做功的功率是2.5W；
（3）重物在一次下落过程中，甲图装置能量转化的效率是40%；
（4）为了保证电路安全，滑动变阻器接入电路的阻值变化范围是7~25Ω。
19、（2021·安徽）小林将导线绕在一根铁钉上，制成电磁铁，与电池接通后，如图所示，铁钉的尖端为______ （选填“N” 或“S”）极。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】N
【解析】
由图可知，电流从电磁铁的右端流入，左端流出，由安培定则可知电磁铁的右端是N极，左端是S极，铁钉的尖端为N极。
20、（2021·重庆市B卷·T10）如图所示，开关闭合后，闭合电路的一部分导体ab左右运动时电流计指针发生摆动，这是_______现象，利用这个原理可以制成_______（选填“发电机”或“电动机”）。
[image: figure]
【答案】电磁感应    发电机    
【解析】[1][2]导体ab左右运动时，导体切割磁感线运动，所以导体中有感应电流，电流计指针左右摆动，这种现象是电磁感应，利用这个原理可以制作发电机。
21、（2021·重庆市A卷·T14）请按要求完成下列作图：
（1）在图甲中画出折射光线的入射光线；
（2）图乙中小磁针处于自由静止状态，在括号内标上“N”或“S”。
[image: figure][image: figure]
【答案】（1）
[image: figure]（2）[image: figure]
【解析】（1）由图甲知，通过凹透镜的折射光线的反向延长线过异侧焦点，那么入射光线平行于主光轴，作图如下：
[image: figure]
（2）由图乙知，磁体的N极在左端，据：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引知，小磁针的N极在右端，即括号内应标上N。作图如下：
[image: figure]


image3.png




image4.png




image5.png
&=
INB




image6.png




image7.png




image8.wmf
的


image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png
BT A A B

_J’ib Lii‘ “\ss
=" @ M| .}\,

o @ ® (O]




image16.jpeg




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png
i}

B +H i 10K





image22.png
B
Bt

A=




image23.jpeg




image24.png




image25.png
t

(2) 58

Wd

(1) 58




image26.png




image27.png




image28.png
F—

\
\
~




image29.png




image30.png




image31.jpeg




image32.png
2 pdfview

Bw mal 1/2 @ L P s LS

AV EE W AEAEITRES SN AV T

= HREE(ARE 4 MNE, B2 145, 84

31 g 318 32. A% L%
33, Lk i 34, ik 2.7X10'
=, {EEE (GRRE 2 NE, SME3S, 3664
3. (340 36, (349 " < .

Fn

TR}

. % 5HRAE (*X!;: 2/ME, BNET S, 31440

37. (149

(D ZJPFl (g L8 (14

@) H, z aszy  BOW as ok a4 it a4
(3B a4

38. (749

1) W (149 0-0.6A (14
@) mEpR @25

3) #K as) 1.8 @45

| S5 O Hi

w 0 € 4 @ Grmzee 3 P g g




image33.png




image34.wmf
25kg10N/kg250N

Gmg

==´=


oleObject1.bin

image35.wmf
250N2.4m600J

WGh

==´=

重

力


oleObject2.bin

image36.wmf
4min240s

=


oleObject3.bin

image37.wmf
W

P

t

=


oleObject4.bin

image38.wmf
600J

2.5W

240s

W

P

t

===

重

力

重

力


oleObject5.bin

oleObject6.bin

image39.wmf
WPt

=


oleObject7.bin

image40.wmf
1W240s240J

WPt

==´=

灯

有

用

功


oleObject8.bin

image41.wmf
240J

100%100%40%

600J

W

W

h

=´=´=

有

用

功

重

力


oleObject9.bin

image42.wmf
1

3.6V

0.3A

5

Ω

U

I

RR

===

+

总


oleObject10.bin

image43.wmf
1

7

Ω

R

=


oleObject11.bin

image44.wmf
UIR

=


oleObject12.bin

image45.wmf
1

1

3.6V

3V

5

Ω

R

R

=×

+


oleObject13.bin

image46.wmf
1

25

Ω

R

=


oleObject14.bin

image47.png




image48.png
a





image49.png




image50.png




image51.png




image52.png
L (N)




image1.png




image2.png
KB

HBR





